(FUVEST – 1ª Fase) A figura a seguir mostra, numa mesma escala, o desenho de um objeto retangular e sua imagem, formada a 50cm de uma lente convergente de distância focal f. O objeto e a imagem estão em planos perpendiculares ao eixo óptico da lente.
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Podemos afirmar que o objeto e a imagem:
a) estão do mesmo lado da lente e que f=150cm.
b) estão em lados opostos da lente e que f=150cm.
c) estão do mesmo lado da lente e que f=37,5cm.
d) estão em lados opostos da lente e que f=37,5cm
e) podem estar tanto do mesmo lado como em lados opostos da lente e que f=37,5cm.

A imagem que uma lente esférica divergente conjuga a um objeto linear colocado perpendicularmente ao seu eixo óptico tem um quarto do tamanho do objeto e está situada a 6,0cm da lente. Supondo válidas as condições de Gauss, determine: 
a) a distância do objeto à lente; 
b) a abscissa focal da lente.

(UFF 2003 – 2ª Fase) O dispositivo de segurança utilizado em moradias, conhecido como “olho mágico”, é simplesmente uma lente instalada na porta da residência, que possibilita a observação da região externa.
Um morador observa, através do olho de uma vista, fornecida pelo dispositivo é direita e cerca de quatro vezes menor que o tamanho real.



Considerando que a lente é delgada:
1. classifique o tipo de lente que constitui o “ olho mágico” (convergente ou divergente). Justifique sua resposta. 
1. Estime a distância focal da lente supondo que durante a observação do morador, o rosto da visita esteja a uma distância média de 50 cm em frente do “olho mágico” conforme mostra a figura.

(UFRJ 2002 – Não-específica) Nas bases de um cilindro com 1,0m de comprimento, há duas lentes delgadas convergentes idênticas e de distância focal igual a 40cm. O eixo comum das lentes coincide com o eixo do cilindro. Este sistema ótico simples é então orientado de tal modo que os raios solares incidem sobre uma das lentes, paralelamente ao eixo do cilindro.
[image: ]
Calcule a que distância da segunda lente se forma a imagem final. 
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309Tópico 4 – Lentes esféricas



33  Uma pequena lâmpada f luorescente está acesa e posicionada 
perpendicularmente ao eixo principal de uma lente delgada conver-
gente. A imagem da lâmpada conjugada por essa lente tem metade 
do tamanho da lâmpada e se forma sobre um anteparo a 60 cm da 
lente. Nessas condições, qual a distância focal da lente expressa em 
centímetros?



Resolução:
(I) A = – 



p’
p



 ⇒ – 1
2



 = – 60
p



 p = 120 cm



(II) Gauss: 1
f



 = 1
p



 + 1
p’



 1
f



 = 1
120



 + 1
60



f = 40 cm



Resposta: 40 cm



34  Parte do gráf ico da abscissa-imagem, p’, em função da abscissa-
-objeto, p, medidas ao longo do eixo óptico de uma lente esférica que 
obedece às condições de Gauss, está mostrada abaixo.
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a) Determine o comportamento óptico da lente (convergente ou di-
vergente), bem como sua distância focal.



b) Admitindo que a abscissa-objeto seja igual a 5,0 cm, calcule a cor-
respondente abscissa-imagem e também o aumento linear trans-
versal.



Resolução:
a) A lente tem comportamento convergente, já que, para valores 



positivos de p, correspondem valores positivos de p’.
Do gráf ico, para p = 20 cm, tem-se p’ = 20 cm.
Aplicando-se a Equação de Gauss, vem:
1
f



 = 1
p



 + 1
p’



   ⇒   1
f



 = 1
20



 + 1
20



1
f



 = 2
20



   ⇒   f = 20
2



 (cm)



Donde: f = 10 cm



b) Para p = 5,0 cm, o correspondente valor de p’ f ica determinado pela 
Equação de Gauss.
1
f



 = 1
p



 + 1
p’



   ⇒   1
10



 = 1
5,0



 + 1
p’



1
p’



 = 1
10



 – 1
5,0



 = 1 – 2
10



Donde: p’ = –10 cm



A = – 
p’
p



   ⇒   A = – (–10)
5,0



A = 2



Respostas: a) Convergente, 10 cm; b) –10 cm, 2



35  A f igura representa um ponto luminoso sobre o eixo óptico de 
uma lente convergente que obedece às condições de Gauss:
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a) A que distância da lente está posicionada a imagem do ponto lumi-
noso?



b) Deslocando-se o ponto luminoso 3,0 cm numa direção perpendicular 
ao eixo óptico da lente, qual o deslocamento sofrido pela imagem?



Resolução:
Equação de Gauss:



a) 1
f



 = 1
p



 + 1
p’



   ⇒   1
30



 = 1
45



 + 1
p’



1
p’



 = 1
30



 – 1
45



   ⇒ p’ = 90 cm



b) i
o



 = – 
p’
p



   ⇒   
|i|



3,0
 = 90



45



|i| = 6,0 cm



Respostas: a) 90 cm; b) 6,0 cm



36  (Fuvest-SP) A f igura abaixo mostra, numa mesma escala, o dese-
nho de um objeto retangular e sua imagem, formada a 50 cm de uma 
lente convergente de distância focal f. O objeto e a imagem estão em 
planos perpendiculares ao eixo óptico da lente.
Podemos af irmar que o objeto e a imagem:



Objeto Imagem



4,8 cm



6,0 cm 1,6 cm



2,0 cm
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